K

MARINHA DO BRASIL
DIRETORIA DE ENSINO DA MARINHA

CONCURSO PUBLICO PARA INGRESSO NO CORPO DE ENGENHEIROS DA MARINHA
(CP-EngNav/2012)

ENGENHARIA CIVIL

PROVA ESCRITA DISCURSIVA
INSTRUCOES GERAIS

1- A duragio da prova seri de 05 horas e ndo serd prorrogada. Ao término da prova, entregue o caderno ao Fiscal, sem
desgrampear nenhuma folha;

2- Responda as questdes utilizando caneta esferografica azul ou preta. Nio serfio consideradas respostas ¢ desenvolvimento §
da questfio a lapis. Confira o némero de paginas da prova;

3- S84 comece a responder a prova ao ser dada a ordem para inicid-la, interrompendo a sua execugiio no momento em que for §
determinado;

4- O candidato devera preencher os campos:

-NOME DO CANDIDATO; NUMERO DA INSCRICAQ e DV;

5. Iniciada a prova, nfio haverd mais esclarecimentos. O candidato somente poderd deixar o seu lugar, devidamente
autorizado pelo Supervisor/Fiscal, para se retirar definitivamente do recinto de prova ou, nos casos a seguir especifi- |
cados, devidamente acompanhado por militar designado para esse fim: atendimento médico por pessoal designado pela
Marinha do Brasil; fazer uso de banheiro ¢ casos de forga maior, comprovados pela supervisio do certame, sem que acontega
saida da area circunscrita para a realizagiio da prova.

Em nenhum dos casos haverd prorrogagfio do tempo destinado 4 realizagBo da prova e, em caso de retirada definitiva do
recinto de prova, esta serd corrigida até onde foi solucionada;

6- A solugiio deve ser apresentada nas paginas destinadas a cada questfio;

7- Nio ¢ permitida a consulta a livros ou apontamentos;

8- A prova ndo poderd conter qualquer marca identificadora ou assinatura, o que implicard na atribuicio de nota zero;

9- Sera eliminado sumariamente do concurso e as suas provas nfo serfio levadas em consideragfio, o candidato que:

a) der ou receber auxilio para a execugio de qualquer prova;
b) utilizar-se de qualquer material nfio autorizado;
¢) desrespeitar qualquer prescricBo relativa 4 execucfio das provas;
d) escrever o nome ou introduzir marcas identificadoras noutro lugar que nfo o determinado para esse fim; e
e) cometer ato grave de indisciplina.
10- E PERMITIDO O USO DE CALCULADORA PADRAO NAO CIENTIFICA, REGUA SIMPLES E COMPASSO.

NAO DESTACAR A PARTE INFERIOR

RUBRICA DO PROFESSOR | ESCALA DE NOTA USO DA DEnsM
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CONCURSO PUBLICO: CP-EngNav/2012
NOME DO CANDIDATO:

N° DA INSCRICAO ESCALA DE USO DA DEusM
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CONHECIMENTOS PROFISSIONAIS (VALOR: 80 PONTOS)

1* QUESTAO (8 pontos)
Para a viga da figura abaixo, determine:
ay a posigdo do centroide da segdc transversal. (2 pontos)

b} o© momento de inércia da secgdo. (3 pontos)

¢y  as tensdes normais extremas {maxima tracgao e maxima
compressdo) na segdo transversal critica, desprezando o peso
prdpric da viga. (3 pontos)
41,7kN
l 3
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| | 8
L 80 cm L 80 cm 1 o
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i ] “1 } }} }* *
3 3
Perfil ' Sec¢fo transversal (em)
3
~ . bh
S8c dadas as formulas: I,cranguio ::—IE— e o = E;Z
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Continuag¢io da 1* questdo
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2°® QUESTAO (8 pontos)

A barra horizontal da figura abaixo & composta de um material
hipotético que ndc se deforma (E=0o). 0 fio passa sem atrito pelas
polias, e tem produto de rigidez de valor EA =10°kN. Desprezando o
peso proprio do sistema, calcule:

a) a forga que age no filo. (2 pontos)

b) o alongamento do fio. (2 pontos)

¢) o deslocamento vertical do ponto de aplicagdo da carga.

(4 pontos)
Fio

[ .
- f |
)

4m

Ne—

B dada a férmula: AL::EQE
EA
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Continuagdo da 2* guestdo
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3* QUESTAC (8 pontos)

Considere a figura a seguir.

> LT T T LT Lo v
=== =3

C ——
3m !

a) Determine o valor do momento aplicado .M*, de tal modoc que o

momento fletor maximo ocorra no ponto € indicado na figura
acima. (4 pontos)

b) Calcule em sequida este valor miximo do momento fletor.
(4 pontes)
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Continuac¢do da 3° questédo

Prova : CONHECIMENTOS PROFISSIONAILS Concurso: CP-EngNav/12
Profissdo: ENGENHARIA CIVIL

6 de 24



4* QUESTAC (8 pontos)

Em relacdo d figura abaixo sabe-se que as areas das seqgdes das
barras valem BAge = 4cm® e Am = 5Scm®. Além disso, as tensdes de

ruptura do material valem o = 60kNj/cm2 (tracdo) e o = 2m)kN/cm3

(compressdo) . Sendo assim, com base na treliga da referida figura,
determine:
B g
D 1m
3m
160 kN \9
'
c
[ 4m
l
a) a forga normal {(Npc e Negp) em cada barra. (1 ponto)

b} a tens&o normal QcheaobD) em cada barra. (1 ponto)

¢) o coeficiente de seguranga (Sgc & Scp) de cada barra. (4 pontos)

d) o ceceficiente de seguranga {Sesr) da estrutura.
(justificar a regposta). (2 pontos)

Prova : CONHECIMENTOS PROFISSTIONATLS Concurso: CP-EngNav/12
Profissdo: ENGENHARIA CIVIL

7 de 24



Continuacdo da 4% questéo

Prova : CONHECIMENTOS PROPFISSIONAIS Concurso: CP ~EngNaV/ 12
Profissdo: ENGENHARIA CIVIL

8 de 24



5° QUESTAO (8 pontos)

Observe a tabela a geguir.

Ccédigo Atividade Predecessoras | Duragdo (dias)
A Limpeza do terreno - 1
B Locagdo da fundacido A 1
C Escavagdo da B 3
fundacdo
D Montagem das formas C 2
E Fornecimento do ago - 5
F Preparagao da B 4
armagao
G Colocagdo da armagdo D, [ 4
H Mobilizacgaéo da - 6
betoneira
I Instalagdo/teste da A,H 2
betoneira
J Concretagem G, I 1
a) Determine o caminho critico, por meio do método dos blocos
(PDM) para a execugdc da fundagdo de uma pequena obra, cujos
dados ge encontram na tabela acima. (6 pontosg)
b) TIdentifigue gquais as atividades apresentam “folga livre” e
regpectivos valores dessas atividades. (2 pontos)
OBSERVAGOES: Utilize a grade a seguir para montar o diagrama de
blocog. Preencha apenas o8 blocos utilizados e na seguéncia
correta. Ligar os blocos utilizados com setas em linha continua
visivel. Reforgar o caminho critico com linha mais grossa.
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Continuagdo da 5° questdo
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6* QUESTAO (8 pontos)
Uma tubulacdo nova de age, com 10cm de didmetro, conduz 757 m’/dia
de 6leo combustivel pesado, & temperatura de 33°C. Congiderando

que a viscosidade cinematica do &leo a temperatura dada &
v= 0,000077 m?/s, responda as questdes abaixo.

a) Determine o NOmero de Reynolds. {5 pontos)

b) Nessas condigdes, o regime de escoamento do &leo € Laminar
ou Turbulento? Justifigue sua resposta. (3 pontos)
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7°* QUESTAO (8 pontos)

De acordo com ag recomendagdes da NBR 7229/1997 - Projeto,
construcdo e operagdo de gistemas de tanques sépticos, da ABNT,
congidere uma fossa séptica prismidtica retangular de c8mara Unica
para atender a um pequenc prédio onde moram 26 pessoas, com nivel
gdcio econdmico médio.

Sabe-ge que, nessgas condigdes:
. A contribuicdo “per capita” & de 130 1l/hab.dia;
. 0 tempo de detengdo do esgoto em fungdo da vazdo é de 20h;
. A Taxa de acumulagdo do lodo, para intervalo de limpeza de 1
ano e com temperatura acima de 20°C, é& de 57 dias;
. A contribuigdo de lodo fresco é de 1,0 1l/hab.dia;
. A largura interna minima & de 0,80m;
. A relagdoc entre o comprimento e a largura é de 2 a 4; e
] As faixas de profundidade Gtil recomendadas pela referida Norma
S30:
- para fossas com volume Gtil até 6,0 m: 1,20 a 2,20 m;
- para fosgas com volume Gtil de 6,0 até 10,0 w: 1,50 a 2,50
m;
- para fossas com volume Gtil acima de 10,0 m*: 1,80 a 2,80 m;
e
- para garantir gque haja boa condigdo de egcoamento e que asg
caracteristicas hidraulicas nd3o perturbem o funcionamento da
fossa, deve ger adicionado, no minimo, 0,30m & medida da
profundidade Gtil fixada.

Com base nas informagdes acima, determine:

a) Volume Gtil da fosga V = 1000+ N(C.T+K.Lf). {2 pontos)

b) Profundidade Gtil e profundidade total da fossa. (2 pontos)
c¢) Area da base. (2 pontos)

d) Uma opgdc de comprimento {(x) e largura (y) que satisfaga a
relacio 2 < x/y £ 4. (2 pontos)
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Continuag¢so da 7° questéo
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8* QUESTAO (8 pontos)

0 perfil de subscle representado esgguematicamente a seguir &
constituido por: 12m de areia fina com vy,=20kN/m’; 13m de argila
marinha siltosa com yvy=16kN/m’; 2m de areia fina poucc argilosa com
yh:19kN/m3; e 17m de argila siltosa marinha com vu=16,5kN/m’. A
gondagem foi finalizada na camada de areia grossa. 0O nivel d agua
ge encontra a 1,5m de profundidade. Admitindo vya=Veat. responda as
questdes.

a) Quails as tensdes verticals total e efetiva no contacto entre a
primeira camada de argila mole e a areia fina pouco argilosa,
isto &, a 25m de profundidade? (4 pontosg)

b) Considerando que a tengio de pré-adensamento determinada em uma
amostra extraida a 18,5m de profundidade, isto &, no meic da
primeira camada de argila marinha siltosa & de 195kN/m*, qual a
razdo de sobre-adensamento desta argila? (4 pontos)
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Continuac8o da 8* questéo
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92 QUESTAO (8 pontos)

Na regifo gerrana do Rio de Janeiro (Nova Friburgo, Teresdpolis e
Petrdpolig), ocorreram recentemente escorregamentos catastréficos
amplamente divulgados na midia. Considere um talude infinito, de
espessura de solo pequena, comparada d sua extensdo e altura, como
ocorre, por exemplo, em algumas encostas da Regildo Serrana.
Considere a seguinte situagdo:

A inclinac¢dc do talude é de 35°, com uma espessura de solc de 3,0
m até se atingir a rocha registente, s8. Quando ocorre ruptura, o
escorregamento se da ao longo de uma guperficie plana
aproximadamente paralela a face do talude no contato solo-rocha. O
solo tem pardmetros de regisgténcia ao c¢isalhamento, apresentando
os seguintes valores: coegdo 25kPa e dngulo de atrito de 28°.

I} Com base nestes dados responda:

a) Qual o Fator de Seguranca da encosta na épcca de seca? O talude
& estavel? (2 pontos)

b) Como este valor de FS mudaria em funcido da ocorréncia de chuvas
que saturariam o solo, sem elevar o nivel de agua? Considerando
que para este sgolo a coesdo € nula na condigdo saturada, o
talude & egtavel? (2 pontos)

IT) Para uma condigdc de chuva intensa esbecce a rede de fluxo
indicando as linhag de fluxo e ag equipotenciais para:

@) Macico rochoso gubjacente muito fraturado (permeével) .
{2 pontos)

d) Macico s3o integro (impermedvel). (2 pontcs)

Dadcs:

Solo: v = 17kN/m’ e  year = 18,5kN/m’

Fator de seguranga:

P = o'+ {y Heos* o, ~—z¢)¢zqu)’
Y - H sen o0 cos o

Angulo (°) Seno Cogeno tangente
28 0.469 0.883 0.531
35 0.573 0.819 0.700
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10* QUESTAO (8 pontos)

a) O que é& compactagdo de um solo? (2 pontos)

b) Cite 3 propriedades de engenharia que podem ser melhoradas com
a compactagdo do solc. (1 ponto)

¢) Desgsenhe uma curva tipica obtida como resultado de um ensaio de
compactagdo do solo, indicando o significado de cada eixo do
grafico. (2 pontos)

d) Quais o8 parametros de interesse extraidos da curva de
compactagdo de um solo? Mostre como obté-los em um grafico
contendo a referida curva. (1 pontc)

e) Como deve ser fornecida, pelo projetista, a especificagdo de
compactagdo para um aterrco? (2 pontos)
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